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o Se da el nombre de grosién a la pérdida de la capa ik
xx vegetal que cubre el suelo, provocada por el mzl uso d: la * 3%
- tierra, Esta pérdida ticne como .causas principalcs: sobre- * %
xx talajeo, desforestacidn y/o uso distinto a la capacidad del *¥
- suclo, %
*% Las capacidades d: uso del recurso suclo som: ::
%
x Clase 1 : Tierras de cultivo sin précticas de conservacidn. *
. Clase 11 : Ticrras de cultivo con précticas simple de con~ %%
i - servacidn. %
- Clase 111 : Tierras dc cultivo con précticas intensives de — *»
"% conscervacidn, *%
% Clase 1V ¢ Tierras de cultivos limitados u ocasionales., *x
" Clase V + No apta para cultivos. Sin mayores problemas *3¢
e para cmpastadas y forestales. * %
o Clase V1 : lLpta para vegetasidn permancntc, Con restriccio
o nes moderadas pare pastorco o explotacidn foreg *x
e tal. . "
. Clase V11 : No apte para cultivos. .tendiéndosec cuidadcsa  **
. nente cuando se dostina a pastos o bosques. *x%
s Clase V111l : S6lo apta para vide silvestre. %%
. .
% - De esta clasificacidn obtenemos que 2l suelo tiene ::
*¥¥  digtintos uses. Si se le utiliza en uno que no corresponde a S
% sus caracteristicas, la Naturaleza queda indefenss y como res .
¥%  puesta ocurre cl fendémeno 1ll-aado crosidn, e

3% et

Como:en cualquier situacidén, hay terrenos nds aprecia %

*x : ’ .
dos que otros, Por csta rezdén, al no existir mds de dstos, sc **
* ¥ q l o : ?
xx Proccde a conscguirlos. Lsi ‘tenemos, 1los suelos agricolas tie **
«x nen gran dcmenda, una O variog cosechas, con. el consiguiente *
x%x Dprovecho cconbmico para sus propietarios. _ *x
%
" Supongamos que su vecino, también propietario de una "

¥%  bucna cxtensidén-de terreno, posce numerosas hectdreas, pero
*%  cubiertas por bosques, cuya mad.ra también ticne un buen pre-
**  cio, supongamos roble o ranlf, pero una vez que haya explota
**% do ese o csos bosques, su rcposicidén demord unas cuantas déca
¥ das. Entonces, corta por lo méds sano, no reforesta o simple- "
** mente tala cl bosque y dedica la superficie que ocupaban los .
¥x  {4rpoles cn produccién agraria., EL éxito econdmico, en los pri
¥% - meros cinco afios, gs bastonte bucno, en orden inverso a partir
*#  del primero. Pecro el sexto afio, los rendimientos serdn tan po
%%  bres que no le compansardn los gastos. Entonces, el antiguo

* propictario vende el terrcno, o bicn se dedica a trabajar otro %

#%  gector de su predio, sin prcocuparse del dafio causado al suc- .
% ' -
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Como es de suponer, sin un rendimiento econdémico, nadie
se preocupa de este "suelo enfermo", dejado a su suerte para
que el viento y la lluvia lo azoten sin piedad,-acentuando la
erosién iniciada por el mal uso de este recurso,

Otra forma de mal uso decl suelo lo constituye el excesi
vo talaje., Bsto es, si una hectérea soporta una oveja al afio,
el ponerie dos o més, la presidn de estos animales ocasionard
tembién _a temida erosién.

También la deforestacidén de laderas y pendientes, como
la aradurs en el sentido alto-bajo provocan erosidén. Este fg
némeno se. ovserva desde los caminos; donde las cércavas (enor
nes zanjones) maestran la roca viva.

CAIICER DEL SUELO

La capa vegetal demora un largo periolo en formarse.
Para que alcance una profundidad de 20 centimetros necesita
sobre dos mil afios(!) Pero al mal usarse los suelos, cste te
soro sc destruye con gran rapidez,

Lo que la Naturaleza ha tardado siglos en construir, la
tétrica erosidn lo destruye inexorablementc, dejando al descu
bierto el-subsuelo o roca viva. Entonces la recuperacidn es
imposible. Se necesitvardn 20 siglose.

Escrito, la erosidén no parece tan grave., Pero es un pe
ligro para la sobrevivencia del pais. No obstante, la capa
fértil perdida no es todo, Eso es sblo una parte del desas-
tre.

Vesamos, el suelo el primer lugar: Estéd constituido por
tres tipos de fragmentos o partfculas: arena, limo y arcilla.
El suelo es mds liviano que la roca que lec ha dado origen. Ef
to se debe a que una parte de é1,25%,es aire, que estéd en los
poros del suelo, Otro 25% estd formado por agua. Un 5% estéd
constituido por materias orgénicas, esto es producto de plan_
tas y animalitos que han muerto y sus restos formen parte del
guelo., El 45% restante corresponde a los fragmentos de lo
que fue mucho tiempo atréds una roca o una piedra.

Este compuesto es el que permite la produccidén de drbo-=
les, frutas, verduras, pastos, etc., pero para ello necesita
de una capa protectora constituida por la vegetacidén natural.
Al dgzrle un mal uso (sobrepastorco, uso distinto a su cepaci-
dad, desforestacidén de las riberas) las particulas de suelo

quedan expuestas a la accién del viento, el sol y las lluvias.

El sol lo reseca, el viento arrastra las particulas, levantan
do grandes nubes de polvo. ILa lluvia, al no tener barreras
naturales donde aminorar su velocidad de caida (g), que antes
tenfa en las ramas y hojas de los drboles y luego cn el prsto,
arrastra también a las particulas, trasladdndolas a los luga-
res més bajos.
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* 3 Es cosa dc imaginarsc a los millones dc gotas de agua, %%
K 3¢ cono agujas, golpezndo sobre c¢l suelo. Basta recordar la Uil %%
¥  tima llu¥ia, pare notor los hilos de agua, color café, carga **
¥ dos de material £értil en suspensidn, - Ls
¥ * ¥k

Bste mater. .l es arrastrado hasta los arroyuelos, esteros,

:: rfos y el mar. En su recorrido ven causando el embancemiento :
«x dc la via de agua, como también de las rcpresas, como Rapel, - %
«x Por ejemplo, cue cada vez conticne mds arcna y menos agua des &
«x ‘tinada a producir cncrgia elécirica. fdemds, al no ser absor
cx bida por le tierra, las aguas lluvias no van a engrosar las %%
«x Teservas subterrdneas, en las napas, sino que se pierden irre
<y mediablemente, al no noder ser controladas y usadas convenien ..
- temente . s
o Si ello fucra poco, ¢l material que llega al mar es de~ W *%
e vuelto a la costa, dando origen a la DUN.LS, constituidas por  *¥
¢ arenas méviles, csto es, empujadas permancntemente por viento, *¥*
®% en cuyo paso van cubriendo grendes supsificies fértiles, uStu— ka
¥%  rilizéndolas. K
X% * 3%
" El dafio producido por ¢l mal uso de la Tierra es continuo. .
«x Bn el pafs se ha contabilizado un total de 19 millones de hee- o

«x  Tbéreas de suelo erosionadas, 131,000 hds. solamente correspon
den a dunas, tanto litorales como continentales. Obviamente, %
e en los afios declarados como sequia, el pelisro aumenta, puesto ..
«x que el sol resecard a la tierra desnuda y luego el viento hard
«x 1o suyo, acentuando la erosibén. Aintes de que ellds ocurra, la
«x Torestacidn; para cue csic o ocurra, 1l dnica solucidn os e
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